

中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会

习近平发表重要讲话

新华社北京11月20日电 中共中央20日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰110周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,要认真学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,不忘初心、牢记使命,坚定历史自信,增强历史主动,以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项工作。

中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会,中共中央政治局常委李希出席座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀邦同志的光辉一生和卓越贡献。他指出,胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

习近平强调,胡耀邦同志志存高远,在

为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志。全党同志要像他那样坚定理想信念、对党忠贞不渝,积极投身中国式现代化建设,为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

习近平指出,胡耀邦同志注重一切从实际出发,为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献。全党同志要像他那样坚持实事求是、矢志追求真理,自觉用党的创新理论武装头脑,指导实践,推动工作,在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

习近平强调,胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力,激发和增强社会活力。

习近平指出,胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终心在人民、做到利归天下,自觉践行党的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

习近平强调,胡耀邦同志高度重视端正党风,为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气、处处以身作则,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决抵制不正之风和腐败现象,始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。

蔡奇在主持座谈会时说,习近平总书记的重要讲话,回顾了胡耀邦同志为党和人民建立的不朽功勋,号召全党同志学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,具有很强的政治性、思想性、指导性。我们

要认真学习领会,抓好贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山、中央组织部分管日常工作的副局长黄建发、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)谢春涛、共青团中央书记处第一书记阿东、湖南省委书记沈晓明先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖南省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。

人力资源社会保障部发布新规回应社会关切

居家工作突发疾病也可认定为工伤

上下班途中、居家工作时,哪些情形可认定工伤?认定依据是什么?人力资源社会保障部11月20日对外发布关于执行《工伤保险条例》若干问题的意见(三),回应社会关切。

工伤保险是保障职工工伤权益,促进工伤预防和职业康复,分散用人单位工伤风险的社会保险制度。2013年以来,人力资源社会保障部先后出台政策文件,不断解决工伤保险实践问题。

“此次意见(三)发布,将进一步明确《工伤保险条例》有关规定的理解适用,有利于提升依法行政水平,保障职工和用人单位的合法权益,维护工伤保险制度的公平统一。”人力资源社会保障部工伤保险司有关负责人说,意见(三)细化了职工工作时间、工作场所、工作原因的具体情形。

上下班途中发生非本人主要责任交通事故时如何认定工伤?

意见(三)明确,职工以上下班为目的、在合理时间内往返于工作单位和居住地之间的合理路线,属于上下班途中。“非本人主要责任”的认定应当以公安机关交通管理等有关部门出具的法律文书或者人民法院的生效裁决为依据。

职工工伤医疗救治中受到医疗侵权能否认定工伤?

根据意见(三),职工因工作原因受到事故伤害或患职业病,在治疗过程中,医疗机构的医疗侵权并不影响原工伤事故或职业病的工伤认定。但是医疗侵权损害结果不是工伤事故或职业病导致的,侵权引发的相关医疗救治和经济赔偿不属于工伤保

险基金支付范围。

随着我国网络化、数字化步伐加快,居家工作是不少职工常常遇到的情形。居家工作怎样认定工伤?

要看到,工伤的核心是由于工作原因受到事故伤害。意见(三)明确按照单位安排居家办公,有充分证据证明职工居家工作期间确因工作原因受到事故伤害的,不应因在家工作而影响认定工伤。但利用微信、电话、邮件等方式进行简单工作沟通,具有临时性和偶发性的,不应视为工作原因。

职工在家突发疾病是否属于“工作时间和工作岗位”,是不少劳动者关心的问题。根据意见(三),申请人有充分证据证明在家处理工作是根据用人单位的工作要求及工作需要进行,且与日常的工作强度和工作状态

基本一致,明显占用劳动者休息时间的,可视为“工作时间和工作岗位”。

遇到违法分包转包和个人挂靠,劳动者的工伤权益也将得到更好维护。人力资源社会保障部工伤保险司有关负责人介绍,有关规定已明确违法分包转包的用工单位、被挂靠单位等情形应承担工伤保险责任,意见(三)明确社会保险行政部门应受理此类工伤认定申请。

此外,劳鉴等级变化时,相关待遇如何调整也进一步明确。据介绍,工伤职工按规定提出劳动能力复查鉴定申请且鉴定结论发生变化的,伤残津贴和生活护理费自作出最终生效鉴定结论的次月起按照新的鉴定结论作相应调整,一次性伤残补助金不作调整。

据新华社

走在前 拼大干·非凡“十四五”

上天入地下海,都有全球领先科研成果

山东区域创新能力稳居全国第一方阵

记者 张阿凤 济南报道

11月20日,省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省科技厅主要负责同志等介绍“十四五”时期山东推进新时代科技强省建设情况。发布会上,省科学技术厅党组书记、厅长孙海生介绍,上天、入地、下海,山东科技创新成果在“十四五”期间迎来井喷式增长,区域创新能力稳居全国第一方阵。

科技体制改革深化

“十四五”以来,山东坚持把科技创新摆在发展全局的核心位置。五年来,山东省科技体制机制改革持续深化,区域创新能力稳居全国第一方阵。

全面加强党对科技工作的领导,在全国率先成立省委科技创新委员会,2023年根据中央改革精神,重新组建成省委科技委员会,各市均成立市委科技委员会,党对科技工作的领导全面加强。

省级财政科技发展资金连续保持高位投入,“十四五”期间带动全省全社会研发

投入突破2597.3亿元,连续四年增量超过200亿元,年均增长11.5%,高于全国平均水平1个百分点。

研发投入强度达到2.64%,超出规划目标0.04个百分点,区域创新能力连续多年保持全国前列。

战略科技力量加速形成

在基础研究平台方面,山东省优化重组基础研究平台,获批国家实验室1家,崂山实验室迈入新的发展阶段,“总平台、总链长”作用加速显现;新获批全国重点实验室36家,其中地方主管口径的16家、数量居全国第一。

布局省实验室11家、省重点实验室328家,“1313”四级实验室体系基本建成。

山东省积极承接“国之重器”落地,国家“十四五”布局的2项重大科技基础设施稳步推进,新建数量占全国的1/7。同时,还启动了水动力、深地探测、空天动力、电磁橇等大科学装置预研建设。

此外,高标准建设了山东能源研究院、

北京大学现代农业研究院、齐鲁空天信息研究院等一批高能级科技创新平台,获批燃料电池、盐碱地综合利用2家领域类国家技术创新中心,总数达到3家,数量居全国前列。

标志性创新成果加速涌现

常态化开展“山东好成果”遴选,已评选发布138项重大标志性科技创新成果。

其中,全球首座第四代核电站商运发电,全球运力最大固体运载火箭“引力一号”发射升空,世界在建工程最大直径盾构机“山河号”顺利穿隧。

亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置“海葵一号”出港运行,全球最快高铁列车CR450动车组研制成功,全球首次实现合成生物王浆酸产业化,全球最大、最完整的海洋微生物基因组数据库成功构建。

这些成果涵盖上天、入地、下海等多个领域,不仅为科技强省建设提供了有力支撑,也为国家实现高水平科技自立自强作出了山东贡献。

看好国有资产『家底』

记者 杨璐 济南报道

11月20日,山东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会,介绍2024年度山东省级预算执行和其他财政收支审计整改情况。山东省审计厅派出审计一处处长、二级巡视员孟冰介绍,审计机关作为国有资产的“守护者”,通过常态化、穿透式、全覆盖的审计监督,确保国有资产安全规范、保值增值,推动筑牢高质量发展安全防线。

针对13户省属文化企业资产情况专项审计发现的投资项目相关问题,促进监管部门修订省属文化企业投资监督管理办法,督促企业健全投资管理体系,加强投资项目后评价。针对11家农村商业银行资产负债损益情况审计发现的信贷管理相关问题,促进省农村信用社联合社采取强化考核引导、组织开展增户扩面专项行动、出台管理细则等措施,推动农商行提升贷款投放指标,将贷款主要投向涉农、农户、小微企业等经营主体,同时规范贷款投放管理,健全优化董事会运行机制,加强股东股权管理,提升银行治理管控能力。

山东审计机关确保国有资产安全规范保值增值